

《千寺钟》

图书基本信息

书名：《千寺钟》

13位ISBN编号：9787539995823

出版时间：2016-9

作者：陈峻菁

页数：536

版权说明：本站所提供之下载的PDF图书仅提供预览和简介以及在线试读，请支持正版图书。

更多资源请访问：www.tushu000.com

《千寺钟》

内容概要

阳春二三月，杨柳齐作花。
春风一夜入闺闼，杨花飘荡落南家。
含情出户脚无力，拾得杨花泪沾臆。
秋来春还双燕子，愿衔杨花入窠里。

这首广为传唱的《杨白花歌》，是北魏胡灵太后因怀念远走高飞的爱人而作。

在盛行“留犊去母”这一残酷祖制的北魏深宫之中，嫔妃们皆不敢生育皇子。尚书之女胡容筝自幼聪慧美丽，更因出生时满室红光，被相士预言为大贵之相。纵使亲历了前朝两代皇后之间的残酷争斗，纵使要面临死于“留犊去母”的命运，一心出人头地兴旺家族的她，仍放不下对权势的向往。为了实现自己的抱负而拒绝清河王提亲一心入宫的她，能否得到皇帝的宠爱，逃脱死亡的厄运，登上权力的巅峰？当真爱来临，她是否能不顾年龄与世俗观念，与他倾心相恋？当她为情所伤，她的选择是否能保她一世周全？这位勤政爱民、政绩斐然的女主，一生中还会经历多少次命运的作弄？洛阳城中她下旨兴建的千座寺庙中的晚钟声，长重回荡在洛阳城的暮色中……

《千寺钟》

作者简介

陈峻菁，女，1972年生，1993年毕业于东南大学动力工程系。曾获台湾联合报小说奖、罗贯中长篇历史小说奖、第二届全国剧本创作奖等，已出版《我，卫子夫》、《平阳公主》、《千寺钟》、《沙陀王》等多部长篇历史小说，影视作品有央视八套电视剧《凤求凰》、央视一套《双城变奏》等。

《千寺钟》

书籍目录

上册

- 序言 万寺兴废走蛇鼠
第一章 平城秋雨 001
第二章 冯家有女 025
第三章 瑶光古寺 047
第四章 咫尺天涯 070
第五章 鸣鸠于归 094
第六章 垂棠涅槃 115
第七章 鸠占鹊巢 137
第八章 巨蟒护棺 159
第九章 莲花伴帝 181
第十章 顾命大臣 206
第十一章 魏宫碧血 228

下册

- 第十二章 充华世妇 001
第十三章 元愉之死 025
第十四章 图穷匕见 045
第十五章 留犊去母 065
第十六章 元诩登基 086
第十七章 淮堰白花 106
第十八章 君临天下 128
第十九章 白花南逃 150
第二十章 本空和尚 172
第二十一章 幽居北宫 192
第二十二章 归政之争 219
第二十三章 千寺钟鸣 242

《千寺钟》

精彩短评

- 1、喜欢，超级喜欢啊！
- 2、南北朝的背景
- 3、没有走正史的路线，而是从灵太后内心来深入剖析这个奇女子，前半生与后半生的离奇经历，没有太过偏离史实，推荐，值得看，对于了解一些北魏的历史常识很不错。
- 4、挺老成个书，弄个小言的封面。

《千寺钟》

精彩书评

1、次第裙风绿到城，洛阳二月雪如倾。不拚弱骨霜前死，何似飞花占美名？千寺在，百年空。呼将旧燕认芳踪。一时残照生秋色，四面寒山尽晚钟。读罢《千寺钟》这部小说一时百感交集，这个凄美的故事的发生在北魏迁都洛阳的时期，围绕着胡灵太后的生平向我们展开了这个恢弘壮丽的故事。我们不曾亲身经历那样的年代，不曾亲眼目睹那样的悲欢离合。而本书的作者陈峻菁则通过她手中的笔向我们讲述这个跨越了千年的故事，她是讲故事的人，而我们就是听故事的人。我们无力改变历史，只能静静的通过作者的笔看故事的发生。在故事外体会她们的喜怒哀乐。胡灵太后作为北魏晚期政治舞台上颇具影响的人物。她“临朝听政”达十三年之久，“位总机要，手握王爵”。在北魏晚期的政治生活中扮演过极为重要的角色。她执政期间大力推行佛教，使北魏晚期佛教盛极一时，洛阳龙门石窟的营建也在她统治时期达到顶峰。男人的顶峰就是皇帝的宝座，而女人的顶峰就是头上的后冠。可是高处不胜寒，胡灵太后在达到顶峰的同时那是一条怎样的路啊，在那宝座的下面永远是血流成河，如果她不忍别人流血，那就得她自己流血。正是因为有鲜血的浇灌，才有了她后冠上的熠熠生辉，才有了权利的锋刃。她作为一个女人在那个时代是幸运的也是不幸的，她不能选择自己的爱情，不能掌握自己的人生，她背负家庭的兴衰；可同时她也是幸运的，在那个强者为尊，弱肉强食的封建王朝，她通过步步为营，排除万难攀登至权利顶峰成为国家的女执政者。她和前人文明冯太后，和后面的武则天一样，成为了手操天下的女强权者。这可谓是人生的巅峰。可她又是寂寞的，在盛行“留犊去母”这一残酷祖制的北魏深宫之中，嫔妃们皆不敢生育皇子。作为尚书之女的胡容筝，自幼聪慧美丽，可她不能选择自己的爱情，在亲历了前朝两代皇后之间的残酷争斗，纵使要面临死于“留犊去母”的命运，一心出人头地兴旺家族的她，仍放不下对权势的向往。为了实现自己的抱负而拒绝清河王提亲，一心入宫的她在经历了一系列的生死之事，忍常人所不能忍，权谋的斗争永远是一把杀人不见血的刀。失败者的鲜血灌溉了权利之花，成王败寇，自古不变的经典。“不诉离伤，醉笑陪君三万场。怎弹衷肠，只识金戈射日忙。”胡灵太后作为一个女强权者，她的一生可谓是波澜壮阔。《千寺钟》这本小说更是通过对她一生的描写向我们展开了一副壮美的篇章。在历史的长河里她留下的那片涟漪久久回荡。《千寺钟》这部小说是近年来不可多得的佳作，作者对人物的描写和故事节奏的把握都堪称炉火纯青。对于这部小说可谓是不可错过。我个人很喜欢这本书里有关《华严经》的摘录部分，就以此为结尾吧。“犹如莲花不着水，亦如日月不住空。应知一切心识如幻，应知世间诸行如梦……一切众生，皆俱如来智慧德相，但因妄想执着，不能证得。如是善男子，随生死流，入大爱河，爱河干枯，令汝解脱……”

2、文心倘若没人告诉我这是一部小说，我一定会当成正史来看；书中字里行间流动的灵气，在一时间，仿佛自己融入了进去，随着他们命运的起伏而开心抑或难过。长在帝王之家，可选的颇少；就像一盘棋，只不过没有退路。常人家，若是处理好了，兄弟相爱，妯娌相亲，晚年相互走动，一辈子也颇为怡然自得。在皇宫里，虽锦衣玉食，却无人可信；皇帝钟爱年轻妃子，信誓旦旦的誓言多半随着时间而消散；皇后偏爱后宫争宠，母仪天下的期盼良多伴着岁月而飘散。生在那里，长在那里，命运的起始就在那里。冯清因意外成为了皇后，有时候，命运是自己选的，有时候，命运是他人选的；明显，她成为了后者。她没有亲生的孩子，虽然视皇子为己出，但再三的努力隔着一道血脉；他总是和她作对似的，也早早窥探到她家的秘密，不怀孕——因为诞子必除母，免得母系专权，生下皇子的女性全部丢了性命。冯家深知此理，他家的女系因秘药而不孕。待到他人有了孩子，自己养育；凭借着自己的根基，出了几代皇后。冯清成为皇后，是情理之中，意料之外，她并非皇帝最钟爱的妃子，甚至在相当长的时间里皇帝并未沾染过她。她成为皇后，凭的是皇太后的一纸定文。不在其位，不知其难。在太子登基之前，皇后也并非那么好做。后宫的女人虎视眈眈，少有什么差池，轻则打入冷宫孤独终老，重则赐上三尺白绫。她不喜欢和自己争宠的姐姐——但皇帝却衷心姐姐，若不是她的出身，想必皇后非她莫属。冯润则是那个意料之中，情理之外的人。她自入宫便深得皇帝的喜爱，但她却是过于单纯了些，古时男人三妻四妾，何况是一国之君，即使再过恩宠，最终坐上皇位的那个人一定是最血缘最纯的人。她未必会有多少才德，但凭借着出身，就像一道道化险为夷的金符。遇到什么磨难都能随时化解。在宫中有人暗中保护着，在家中有父母支撑着，很多人一生虽风光，但不知爱情为何物。冯润从这点来说是幸福的，她几乎独断了皇帝的恩宠。若不是强大的力量介入。皇帝一定会封她为后。在江山和她之间，羽翼未丰盈的皇帝只要忍气吞声选了江山。她失踪了那么多年，甚至被认为是死去了。她在皇帝心中活了那么多年，从她离开宫中的那一刻起，皇帝无时无刻不挂念着她。她是他今

《千寺钟》

生的劫，躲不开，逃不掉。在一切看似平和发展地环境下，她回来了，带着怒火回来了，她想收回那些失去的，她要收回那些逝去的。冯清和冯润打开了一扇属于她们的门，俩人渐渐站在一起，俩人无声斗在一起。只为那颗心：那颗万人之上的帝王心！

3、《千寺钟》书评——千寺钟鸣，山河尽悲与南朝四百八十寺相比，同期北朝的寺院达三万多座，出家僧尼逾二百万，云冈石窟和龙门石窟等处造有大小佛像十几万尊……每到傍晚千寺钟声一起响起，声声晚钟回荡在暮色中……北魏每到宫中欲立太子，必是哭声一片，意味着其生母的生命行将结束。这就是留犊去母，北魏沿袭了汉武帝制定的制度，目的是防止后宫乱权、干政。可是小鸡不尿尿各有各的道，四十年来，冯氏外戚稳立皇位之侧，文明太后更是成为了大魏未上尊号的帝王。冯家的女人根本不需要为这座江山生育子孙，只需要顶着皇后的头衔，抱着别人的儿子，就能坐稳自己的龙椅，在祖制与权力的夹缝之间巧妙地生存。每个朝代都是争权夺利，大肆杀戮，血流成河，换来暂时的国泰民安。想比战场的杀戮来说更残忍的却是宫斗，后宫就是一场不见硝烟的战场，留犊去母伤害了多少女人和孩子。但宫斗并未止于此，反而愈演愈厉害。冯氏一家自文明冯太后掌权后，不断得把冯家的女儿昭到皇宫里来，冯家出了两个皇后、三位昭仪。冯家的女儿抚养五代太子，而五代太子之母却因为留犊去母的祖制被杀，别的后妃因生子受累而死，冯家的女儿却因母养之功享尽人间荣华富贵，真是鸠占鹊巢。每个女人梦寐以求的是得到皇帝的宠幸，并希望这幸福能独宠，可是皇帝三宫六院，妻妾成群，不可能专宠一人，总是见新人笑旧人哭。冯氏姐妹同样为了得到皇帝的宠幸，而展开了斗争。大姐和皇上青梅竹马，两小无猜，早就是内定的皇后，可是命运的安排却让大姐冯润受到了残酷的迫害，为了能活命沦落到依门卖唱的地步，最后得花柳病，容貌尽毁，差点惨死。于此相反的却是妹妹冯清得到了皇后的宝座，贵为后宫之首。后宫的斗争继续着，膨胀的野心继续发酵着……魏文帝经常到寺院祈福，静修，听晚钟声鸣，思念着冯润。历史的车轮不停步，历史的故事同样的精彩如出一辙。在实行留犊去母的祖制下，残害了多少女性，但也没有控制住外戚当权，女人干政的局面，到了尚书之女胡蓉筝改变了历史，她没有被去母，最后贵为太后，她就是宣武胡灵太后，北魏崇佛狂热的集大成者，一个步步为营刻意攀登权力顶峰的女执政，同样将皇权看得重于一切，凌驾教义，超越亲情。和前面的古人文明冯太后、后面的来者武则天一样，这个手操天下权柄的女人，首先是个有独特秉赋的精英人物。这位勤政爱民、政绩斐然的女主，一生中还会经历多少次命运的作弄？洛阳城中她下旨兴建的千座寺庙中的晚钟声，长久回荡在洛阳城的暮色中……读这部小说了解了北魏朝代，洞察人性冷暖，知人间自有公道。作者是很有名的小说家，曾获台湾联合报小说奖、罗贯中长篇历史小说奖、第二届全国剧本创作奖等，已出版《我，卫子夫》、《平阳公主》、《千寺钟》、《沙陀王》等多部长篇历史小说，影视作品有央视八套电视剧《凤求凰》、央视一套《双城变奏》等。这部《千寺钟》读来很有快感，节奏明快，让人很入戏，如有看电视剧的感觉，非要追着一气读完方可罢手。

4、民族交融、动荡不止的南北朝时期，由鲜卑族拓跋珪建立的封建王朝成为北朝第一个朝代，为逐鹿中原，北魏孝文帝拓跋宏迁都洛阳，以鲜卑融汉、改姓通婚、大兴佛教，促进民族融合……在历史书中描述到的北魏时期的发展，鲜卑族通过不断地努力在中华民族的发展历程中留下了自己的印记，但历史长河中被人们所熟知的鲜卑族却不仅仅是这样一段话而已。鲜卑族有着不同于后来的蒙古族和满族一样建立了属于自己的帝国，以少数民族的姿态统治了中原地区，隋唐的建立是以完全中原的主人翁之资建立的盛世，却不能忽视其统治者曾经的北魏王朝的血脉，一段历史被知之甚少却故事精彩，有无数可以赋予其文学力量的注脚，这一切都打动了作者陈峻菁，在从事多年幕后工作之后，重新回归小说创作，在此之前的陈峻菁曾获台湾联合报小说奖、罗贯中长篇历史小说奖、第二届全国剧本创作金奖等，多位台湾著名作家都曾推荐过其作品，被称为“古典女性的最佳代言人”、“最擅长描写女性心理的新锐女作家”。此次面世的《千寺钟》更是带着作者最大的诚意，耗时十年之久打造的女性视角的历史题材小说，在一个女性权利不断被剥夺的年代，一个古代的奇女子，用自己的智慧和勇气，凭着对梦想的渴望，放弃那些面前的平坦道路，毅然选择为实现自己的理想抱负而孤注一掷。成功的路漫长且孤独，会受到顽固势力的阻挠，就好似总不会缺席的闹心女二号，每一个选择都只能依靠自己，会犹豫挣扎，会有儿女私情，会有国家利益，一个女性表面有多坚强，内心就有多脆弱，她惯于伪装自己，渐渐地就迷失了自己，在家族利益、个人梦想、男女情爱之上选择寄托于佛祖。漫漫夺权路，她巧记连施，对皇后，对政客，甚至是“留犊去母”的祖制，坚定不移；漫漫等爱路，一路上有扶持，有意外，权力的收获给身边人带来的伤害击垮了一颗坚硬的政治心，无心苍生而让政权动荡，社会不稳，民不聊生。修建寺庙是为了追逐心爱之人，也是为了安抚自己多年高高

《千寺钟》

在上的孤独之心。这一路走来，步履匆匆，曾经为了实现的个人抱负都不禁恍惚生疑，曾经的同行者都四散天涯，过往岁月如迷雾，似幻景。如今，唯有在佛祖面前看早已结痂的伤口，想曾经被抛之脑后的欢笑。最最遥远的路，走了一生，仍未读懂它的意义，现在停下来的是脚步也是疲倦的心，或许遗忘了那些辉煌的曾经，那些悲喜交集的苍凉。“所谓人生，只是弹指一瞬间，只是此刻，只是当下，只是今天。”

5、阳春三月，杨柳齐作花。春风一夜入闺闼，杨花飘荡落南家。含情出户脚无力，拾得杨花泪沾臆。秋去春来双燕子，愿含杨花入巢里。--杨白花歌 这首广为传唱的《杨白花歌》，是北魏胡灵太后因怀念远走高飞的爱人而作。这首《杨白花歌》可以看作是北朝的贵族文学中不可多得的“另类”，一般说来，北朝文学多剽悍豪迈之风，而胡太后循着南朝文学路数而写出《杨白花歌》，着实令人惊异、叹服，可看出她的文学修养有相当造诣。第一次在故事中了解历史，在历史中了解王朝故事。《千寺钟》作者陈峻菁，女，代表作有《我，卫子夫》、《平阳公主》、《千寺钟》、《沙陀王》等多部长篇历史小说，影视作品有央视八套电视剧《凤求凰》、央视一套《双城变奏》等。故事的开始是发生在北魏王朝南迁洛阳帝都开始的，作为北魏百年京城的平城，两年的时间里陷入了一座孤城。为了统一中原，学习汉人的文化知识。北魏皇帝拓跋宏才将帝都南迁到洛阳去。魏宫里打北魏太祖、道武皇帝拓跋珪手上起，就建立了一种特殊而血腥的立嗣制度“留犊去母”，虽说母凭子贵，但是在那个朝代里却不是如此。身为皇家女人只要身下太子，太子的登基之时，就是母亲去世之日。在那个残酷的朝代里。养儿育女却完成不了女人一生的事情。但是在宣武帝立儿子元诩为太子时终于发生了变化。宣武帝不忍看到母后死于非命，动了恻隐之心，这个幸运的女人也就止步于地狱的门槛。然而，历史并没有因此翻开美丽的一页。免于一死的女人即日后的胡太后，不仅篡权涉政，而且荒淫无度、极尽房帏之私，最后在权力的诱惑与争夺中竟然杀死了自己的亲生独子！存活在帝皇之家，总是尔虞我诈，深宫里每一个女人的手上必定会沾满血腥。不是你死就是我活的。北魏冯皇后，因为心软，没有如她姑妈冯太后那样心狠。留下了她的亲姐姐左昭仪冯润，而冯润在青年时就已经深得魏献文帝元宏喜爱。可是在手镀金人成功即将封后之时，却遭到冯太后的毒手。以一场病为由遣她出宫，出家养病。可是在最后回到元宏身边时虽说丑陋，身材臃肿。可元宏皇帝还是对她有感情，封她为左昭仪。因为得了花柳病，丑陋无比，为了得到皇帝的临幸。不惜服用“垂棠涅槃”，服下之后可以换掉浑身的皮肤，可以把浑身的疤痕都去掉。最后她成功了，也重新了皇帝的喜爱。在重新回到元宏的身边时，她就下决心要夺回自己本该有的一切。最后她也成功的夺回了她的皇后之位。而她的妹妹冯清被废之后，出家为尼。

6、岁月的苍苍无法磨灭段段的历史；痴情的故事却是此刻祭奠着洛阳城内的传奇女子灵太后。尽管几千年的岁月早已经无处再次让我们觅及伊人的倩影，唯有那悠扬的钟鸣久久伴随着千钟古寺阵阵长鸣。《千钟寺》一部围绕着乱世中的杰出女性皇权统治者的故事就此娓娓道来着一段传奇女性的传奇人生。只要略知中国古代历史的人们都知道尽管历史上的中国诞生了众多的皇帝，但是真正是以女性的身份登上这样极致高度的人物却屈指可数。读了《千钟寺》后，原本只知武则天和慈禧太后的我又增长见识般地认识了北魏灵太后她究竟是一个怎么样的女子呢？小说《千钟寺》运用着异常唯美的古典情怀揭开着这样一个传奇女子的传奇故事。尚未阅读这部古言小说时，我就对这部作品有着无比的好奇和探究。毕竟这是一部基于真实历史故事，又添加增添如诸多文学色彩的古言小说。既有着真实的历史性看点可考，又有着作者横空创意联想展开的写意创作，其中的主体内容注定有着耐人寻味的所在。及至走入故事的深处，我更是深深地，欲罢不能地爱上了这部作品。虽然现在还仅仅只是翻阅了整部小说的初始，我更由此及彼地感觉到作品本身的诸多亮点耐人寻味。首先，作者深厚而又渊博的历史文学功底让整部小说充斥着很多的精彩。尚书之女胡容筝自幼就展露着与众不同的那份别样味道。她的才情，她的胆识，她的家庭背景注定着将会走上一条别样的人生之路。文中关于她出世之时道士的推算有着某些的奇谈成分，不过她可以如此步步为营地走上一条通往王权之路却是重中之重的亮点。破除着“留犊去母”的命运，逃脱死亡的厄运，欣荣家族的使命，攀登皇权的顶峰----除此之外，我觉得自己更好奇着这位女子辉煌人生背后的爱情篇章。如此的身世注定着她的爱情身不由己；如此的奇女子注定着有人哀叹的真情，整部小说本身的书名注定着随后的故事终将以悲情告终。唯有留下那缕缕的香气，绵延着岁月的痕迹直至永恒。有别于以往同类的古言小说，这部《千钟寺》不得不称得上是上品之作。作者那入木三分的文笔功底极尽生动地将这样一位才情有佳的奇女子淋漓再现地用文字展现。结合着家庭背景，历史因素，朝代变迁，个性张扬，北魏胡灵太后诸多的性情，情感是如此的凹凸有致。所有的这些更是全面多方面地展现着女主不平凡的人生际遇和情仇纠葛。耐人寻

《千寺钟》

味，百转千回。相信假若这样的作品经由改编为影视剧作，我想肯定也会大受好评！期待着可以早日搬上荧幕。

7、关于古代宫廷方面的小说有很多，尤其是清宫类的格格小说等在前些年十分流行。但是如果放的年代稍微远一点的话，小说家们的关注点也大多在汉朝，唐朝，明朝等大家都比较熟悉的朝代，描写的手法也是各种各样。但是对于少数民族建立的王国的宫廷类小说就比较少见了，本书《千寺钟》的作者就将小说的时代背景设定在南北朝时期的北魏，在那个汉人处于弱势的时代，在那个在我们现在一般人避而不谈的朝代（对于汉人来说南北朝时期，汉人的王朝是基本很弱势的），作者能够将关注点放在北魏这也算一个新颖之处了吧。本书一共分为二十三个章节，从书名以及章节名能够看出本书的中心基本上与佛教有关，这与历史上对于北魏崇信佛教也是比较吻合的。作者的文笔可以说是非常不错的，从章节的取名也可以看出（每个章节都只有四个字），在序言中作者简要交代了一下本书的女主人公宣武胡灵太后与佛教的渊源以及其可与唐朝的武则天相媲美的生平。这里面为我们展现了一个执政清明、勤政爱民的女主，但同时也展现了她挥金如土、情人众多、举动轻佻、任人唯亲、疏于朝政、宠信奸佞的一面。当然如果看到这里觉得作者写这篇序言对整本书的剧情起到了剧透的作用，那就误解了作者的用意了。在序言最后作者就这样写道：“历史小说不是历史书，小说家言而已，为了在这本薄薄的书中加强故事的密集度，书中对时间前后有一些调整，主要人物的命运，在这篇序中也做了交代……”在我看来也是对整本书起到一个补充解释的作用，不影响我们阅读的。在书中的第一章开始就讲述了北魏从平城迁都到洛阳一事，通过皇后冯清和十五岁的太子元恂之间的谈话（准确的说是太子元恂向其母亲冯清传达皇帝迁都的口谕），在这个场景中我透过作者入木三分的文字可以感受到处于深宫大院之中的无奈，即使是地位超然的皇后也是如此。例如“没去洛阳城的那几年，冯皇后对太子也是朝夕陪伴左右、恪尽母职，但元恂却没见过几次冯皇后的笑脸。这句话里面就可以看出皇后心中的矛盾，可以看出仔皇后心中对于太子是有所保留的，而在太子这方面来看“在元恂心里，皇后永远是皇后，不是一个可以依恋怀抱的母亲”。可以说太子与皇后之间从一开始就可以看出是有隔阂的，但是究竟是何原因，作者没有立刻交代其中的原因，到后面因为太子大婚对于太子妃的人选问题才揭开了原因，而这一切在我的阅读过程里面一点也不觉得作者的安排很突兀。及时后面场景突然一转引出了一看就是出家人名字的玄静，作者也采用倒叙的手法一点点交代清楚，而且更吸引我读下去。而在看到玄静的出场，我也开始明白了本书的女主人公不是皇后冯清，而是这位玄静，当然读者们可以看看本书看我猜的对不对哦。最后值得欣慰的是，我在作者的文字中可以看出北魏对于汉人还是很看重的，即使太子元恂对于汉人不屑一顾，但是在传达其父皇的口谕时还是不得不说汉语，“元恂传完口谕，又恢复用鲜卑语奏对”，可见汉人的影响力还是不弱的。偷偷这小小的细节我也能够感受到作者这部书的用心，相信眼前的你在阅读完本书后也会有类似的感觉。

8、响彻洛阳城的千寺钟声，见证着代代轮回的权位杀戮，纵使更姓易主，却也更改不了皇权富贵下被扰动的人性。待繁华褪尽，红尘飘落，归隐于这暮色钟鸣下，方求得半晌雨后残花的安宁。——题记初次看到《千寺钟》这个名字时，不禁想到了夕阳之下的古刹，庄严、平和、香火缭绕，比起北魏宫廷中的繁华，更多了分淡然。北魏宣武胡灵太后，这座王朝的主人，在历史上有“性聪悟、多才艺”的美赞，曾大兴土木修建天下第一寺——永宁寺，把持内政十几年，后期因耽于声色，日渐衰落。作者以这段历史为依托，精加饰润，著成这部历史小说，让读者在一幕幕情节中，身临其境去感受历史带给后人的那份厚重，那份亘古的气势。北魏历代公主、皇妃多居高位，才智过人，不仅限于插手政务，更有领兵出征的英勇史录，皇族血统为防外戚篡夺江山，遂至道武帝颁布一条铁律，凡妃嫔生育子嗣立为太子者，必诛母留子，史称“留犊去母”。祖上的规矩使得宫中无人敢传血脉。有一家族唤冯家女儿，她们精通权术，并且不用育子也可立于一人之下的权位，冯家儿女个个容颜姣好、心机深藏，较为出众的冯润、冯清姐妹，更是在这座深宫掀起了惨烈的争权之斗，心倾权势，践踏生灵，然用计巧妙，每一计棋子走得不露声色，真是让蒙在鼓里的人不知不觉成为其登权夺位的祭奠品，让看明背后玄机的人无以应防，只得伤春悲秋之份儿。一呼百应并非那乱世最为吸引人的地方，面对生死未卜，捉摸不定的人生，至高无上的权利才是最稳妥的保障。于是，只为这份稳妥，人性最为疯狂的一面被煽动起来，母子相互算计，姐妹血刃相见，可那最为耀眼的皇位也不过几载光阴，当繁华剥落，深思一路的磕磕绊绊，竟挣了个虚名。挚爱、手足、骨肉，以及那曾经灿烂的自己，赏景沐花的心情，早已随一步步登上巅峰的脚步，成了牺牲品，一步一祭奠，一步一血染，一步一迷失。这洛阳千寺便是那些失了权势、幸留一命的皇后妃子们容身之所，虽曾权倾朝野，可当年岁渐高，这孤身寡人竟不及平民膝下儿女成群，老伴儿相依来的真实。远处千寺钟声阵阵，回荡在北魏都城之上，荡平

《千寺钟》

了过往故人的悲欢离合，荡去寺院中皇妃心头的斑斑血迹，荡起百姓对风和暖阳一世太平的期许，荡尽了世事轮回的尘嚣嚷嚷。

9、北魏时期盛行的“留犊去母”祖制，迫使后宫嫔妃们皆不敢生育皇子。权力的追逐下，后宫倾轧愈发残酷，哪怕朝代更换，哪怕是至亲血缘，终没有人能抵挡住权力那双大手的播弄。陈峻菁又一次将视点落在历史尘烟之中，《千寺钟》取材于北魏的后宫，透过那些早已灰飞烟灭的历史，我们仿佛又看到了那一个个鲜活的人物，在作者的笔下，正演绎着各自的命运，那无从改变的、也不能替代的人生轨迹。本书通过描写北魏时期后宫两朝皇后的殊死争斗，面临宿命的祖制，为了生存、为了家族、为了出人头地，为了能最终站在权力的巅峰俯视众生，从曾经豆蔻年华花样少女，一步一步走向心若止水冷酷无情，以女性特有的细腻感觉，刻画出的众生百相，在权力的诱惑下，展示出的真实人性。面对的是你死我活的斗争，尔虞我诈的欺骗，陈峻菁并没有做简单的评判，她想通过她笔下的文字，让那些早已消逝在历史长河中的人物，重新回到各自的场景，她想贴近每个人的心内，去理解那些平常之人，鲜活的人，以各自的立场，做出各自的唯一选择。于是在《千寺钟》里，透过北魏这个强大的鲜卑王朝的历史画卷，为我们展开了一幅历史的命运画卷。在这幅画上，有北地风沙的生灵涂炭，有入耳梵音的极佛境界，有转瞬即逝的情与义，有刻意攀登的步步为营。陈峻菁用她的笔，通过一个个人物的刻画，说出了她对于文字的理解，文字的意义。把那些在历史星空中杂乱纷飞的碎片，用一支妙笔，一颗体恤的心，将它们连成一个能够穿越时空的整体，有血有肉的呈现在当下，呈现在我们面前。书中的文明冯太后、冯清、冯润以及胡容筝，谁不曾是一个聪慧美丽的女子，谁都有过倾心的相恋，爱慕的意中人，不可避免都会为情所伤，无助而绝望。可是在皇权的诱惑下，情与爱，亲与义都可以放弃，不约而同选择了那条权势之路。那一场场悲欢离合，无边的挣扎与彷徨，一次次命运的捉弄，无论怎么逃哪里避，抑或借助于宗教，浸淫于信仰，一样难以寻找到解脱之路。纵然是熟读史书，潜修佛旨，那生命中与身俱来的如幻灭般的冷和空，因此能随之化解吗？陈峻菁的文字很细腻，时温柔时感性，读之后有淡淡余香留齿。她更像一个静静的看客，悄悄的用笔，写下那一行行文字，不知不觉让你的心绪扰乱，让你为那一千多年前的丽姿倩影而牵挂，为那些俊朗少年叹息，为那个宿命的时代而悲悯。而这些，正是陈峻菁要呈现给我们的东西，让那段历史的枝叶，穿过时空，落入我们的世界，去体味，去感受。那千寺的晚钟，从长久回荡在如今，在暮色中……其实人生，就是电光石火的刹那。公众号：樱花阵

10、历史上第一位称帝建国号的女皇帝是武则天，但第一位当朝执政以“朕”自称的，却是北魏灵太后胡容筝，为了她，延续了100年的“留犊去母”也最终废除，其执政的13年，也是北魏空前繁荣的鼎盛时期。它就是陈峻菁继《我，卫子夫》、《平阳公主》、《沙陀王》等多部长篇历史小说的又一部历史言情大作《千寺钟》。《千寺钟》的女主人公宣武胡灵太后，北魏崇佛狂热的集大成者，一个步步为营刻意攀登权力顶峰的女执政，同样将皇权看得重于一切，凌驾教义，超越亲情。这是一本历史书，这是一部宫廷剧，这是皇室家族跌宕起伏的人生。她的故事有没有让你想到被人们疯狂追随的《甄嬛传》、《秀丽江山》亦或是《武则天》。北魏宣武帝时，在严行“留犊去母”残酷祖制的深宫内，嫔妃们都不敢生太子，纷纷饮药堕胎。身为尚书之女的胡容筝，不仅美艳动人、文武双全，更是野心勃勃。古人有云：最毒妇人心。一个漂亮且文武兼备的女人，一旦狠下心，迷恋上这个万人之上的位置，要想攀登到顶峰，她会使上她身上所有的解数，令多人为她折腰。但是再聪明机智的女人，想要一直得到皇帝的宠爱，一直稳居崇高地位，绝非易事。这位勤政爱民、政绩斐然的女主，如何经历命运的作弄，如何逃脱死亡的厄运，如何登上权力的巅峰，最终又如何颓废归于尘埃……人前浮华人后沧桑，欲望的膨胀也让她最终走向死亡。暮色下的洛阳城，千寺晚钟为谁而鸣……地位再高，形象再美，女人在得到属于她的一切后，终究还是逃离不了真爱的世界。“阳春二三月，杨柳齐作花。春风一夜入闺闼，杨花飘荡落南家。含情出户脚无力，拾得杨花泪沾臆。秋来春还双燕子，愿衔杨花入窠里。”这首广为传唱的《杨白花歌》，就是胡灵太后因怀念心爱的人而作。她爱上了杨白花，因无法共存，他只能选择出家为僧，后来她又和元怿心生爱意，却不料心爱之人又被人暗杀。世世沧桑，浮浮沉沉，最后难逃一劫，尔朱荣将落发为尼的胡容筝投入黄河。全书共有二十三章，这要拍成一部连续剧，跟《甄嬛传》不相上下。人物的聪明才智、故事的鲜活深邃，情节的跌宕起伏，都让人惊艳。陈峻菁围绕胡灵太后的几个主要人物命运和朝廷上的大事件，把胡灵太后绝情中的多情，成长中的挣扎，成功中的沉沦描写得淋漓尽致，恰到极点，通过故事我们看到了陈峻菁浓厚的历史功底和笔峰的细腻，这位七十年代出生的女作家当之无愧堪称历史剧中的“才女”。她的《千寺钟》更让我们读懂了人性最真实的一面。洛阳城中空前绝后千座寺庙的晚钟声，回荡在暮色中，震撼悠长，离心最近

《千寺钟》

的地方，你可知道它为谁而鸣……

11、01 你可能看了会上瘾不知你是否看过，央视八套播出的电视剧《凤求凰》和央视一套播出的《双城变奏》。如果恰巧你喜欢，那么恭喜你这下逮到了，因为《千寺钟》和它们是同一个作者陈峻菁，此外作者出版过《我，卫子夫》、《平阳公主》、《沙陀王》等多部长篇历史小说。没有看过也不碍事，相信你看过《千寺钟》，也会刷一遍其他的作品。02 不必担心剧透与其说是一部历史小说，不如说是一部宫斗戏，或是一部人物传记。《千寺钟》讲述的是北魏时期胡灵太后的一生事迹，就像之前看《甄嬛传》、《芈月传》一样，以古代历史为背景讲述主人翁风雨飘摇的一生。真的，不要担心剧透，因为毕竟知道的都是粗枝大叶，更有许多细枝末叶等着你去慢慢推敲、品味。03 了解历史，但不要局限于历史“南朝四百八十寺，多少楼台烟雨中”，不知为什么，看到《千寺钟》这个名字的时候，脑海里就一直浮现这句诗。不过倒也没错，北魏是包含在南北朝时期的北朝中的一个时期。但看小说的时候，也不能太拘泥于历史。就像作者所说，每个人对历史人物的理解都会有其个性化角度，好比我前两天看的《长歌行》中的阴丽华，有人说历史上的阴丽华根本不懂政治和军事。没关系，作品里的主人翁可以是历史上的阴丽华，也可以是从历史里走出来的阴丽华，只要我看到的阴丽华对我有所触动就可以了。“只愿我对那个时代的感悟、在故纸夹缝里对人性的寻找，也能打动我的读者，如此，足矣。”这是作者的初衷。一部作品能让我们对人生有所感悟，对人性有所思考，那这部作品就不失为一部好的作品，又何必抓住残枝末叶死死不放呢？没有意义。04 如果可以的话，请看两遍第一遍先看剧情发展，满足自己的好奇心，第二遍放慢速度，缓缓读，欣赏文采，咀嚼情节。“她似在采摘，似在飞翔，似在鸣唱，似在拂羽，似在耕作，似在赏花……每一个动作中都有春光流溢，每一次转身中都可见万物芬芳，这是他的妙莲，是他的初心，是他多年来午夜醒来魂萦梦系的旧爱……”看，多么曼妙的舞姿，仿佛只为你一个人舞动。“洛河两岸，桃李成林、杨柳岸延绵数百里，洛水穿城而过，处处柳堤映水、长桥卧波，金谷园的梅杏牡丹陆续绽放，里坊间汇集万阜而至的新巧玩艺儿，乐坊里新奏着南梁流传过来的时新曲儿，让人真感觉是目极天下之色、耳极天下之声、口极天下之鲜、身及天下之妙丽。”闭上眼睛，静静体会一下，多么秀丽繁华的闹市景象啊，如身临其境。05 看宫斗，既要进得去，也要出得来记得之前看《甄嬛传》，心情跌宕起伏，真是跟着主人翁的脚步，把整个人生都走了一遭，以主人翁的喜为喜，以主人翁的悲为悲，看着主人翁终而变得强大，得以掌握大权，心里也洋洋得意起来。冷静想一想，也并不是那些排挤陷害主人翁的人就坏，哪里有什么坏人和好人，只是不同的人在同样的生存环境下必须做出同样的举动而已。换做自己的话，恐怕也会是那番模样，不然只怕还没见到皇上就被一丈红去了天堂吧。犹如善良可人的甄嬛曾经一度不愿入宫，更不屑掺合宫斗之中，而最终却也成为了自己曾经最不想成为的样子。看《千寺钟》也是，作为冷静的旁观者，既要进得去，也应出得来，不要被故事情节所套住。06 可以没有佛的悟性，但要懂点佛语既然与寺有关，难免有佛，而有的佛语，真的会让你思忖良久，比如“爱念即是执念，我身之外，都为幻影。小乘佛法有三，曰毗昙，曰成实，曰涅槃，都为的是要修炼内心清净。毗昙宗，修的是前世缘、今世因、明世界，今日的富贵，就是前世的福报。涅槃宗，是一切寂灭、死生无异。而我们成实宗，乃断情思、弃旧缘、斩爱念，所谓人生，只是弹指一瞬间，只是此刻，只是当下，只是今天。”看完，有没有悟出点什么呢？07 不必刻意去记人物名字以及派别一开始不要着急去分清哪个是哪个，或是谁和谁是站在同一边的，只管看下去就行了，一旦看进去，谁谁谁，经历了什么事，你比谁都门清。08 保持体力，做好入坑的准备“不要熬夜，不要熬夜，不要熬夜。”重要的事情说三遍。看小说，是一种休闲放松的事情，若是为了一味追求故事情节，而不眠不休，影响身体健康就不好了。千万不要熬夜，慢慢看，书在你手中，怕什么，迟早会知道结局。（说的一身劲，其实这一点我也做不到啊，总想一睹为快）哈哈，见笑了！

12、总觉得能看到以前在课本上出现的那些背景、人物和重大历史事件被作者加以结合故事呈现在眼前是特别幸福的事！原来可以这样记住日期、事件和关键人物，这些人物像是活了一样给你演了一出大戏！你作为既是旁观者又是亲临者可以站在一边看人物之间觥筹交错、步步惊心，每次都能看到不同的细节，感受不同的价值观！甚至精彩处会在心里默默的记住，换个场景你也可以借鉴使用。作者把故事的背景设定在北魏时期，在这个时期有以下几个重要的历史时期和事件：拓跋焘统一十六国，一百五十年的中原混战，拓跋部落联盟解体，迁都洛阳，六镇大起义以及东西魏分裂等等。《千种寺》主要的描写都是在迁都洛阳以后，围绕灵太后的生平，包括她和元怿，以及元怿死后她的堕落，以此背景缠绕着来写北魏的兴衰起落。灵皇后恰好是一个非正非邪，让人又爱又恨的女子，她很适合这个朝代。灵太后就像作者说的：“和前面的古人文明冯太后、后面的来者武则天一样，这个手操天下权柄的

《千寺钟》

女人，首先是个有独特秉赋的精英人物”！不过所有的人物有好的一面也相应的都会有不好的一面！灵太后和元怿的感情的确可歌可泣，元怿辅佐她处理朝政的时候国家一片祥和，可以说是国泰民安，但是这些都在元怿死后改变了，也许是悲伤后的放纵，也许是天性如此。我们可以把元怿的死看作是转折点，之前的灵皇后勤于朝政，善听忠言，任用贤人。之后的灵皇后则自暴自弃，骄奢淫逸，信小人，远贤臣！所以从这一点来看灵皇后其实也是一个正常的女人，也会因为悲伤而放纵自我。在这一点看来灵皇后其实很可怜，北魏时期虽然思想稍微解放一些但是实际上还是封建王朝，对于女子的思想禁锢很严重，男尊女卑的思想直至现代也是存在的，女人在社会上的地位还是不入男人，这点事很可悲也无能为力的。不过，这并不能说明灵皇后不是生性风流，就像作者举的例子：西晋的潘安，在他的夫人死后深情作诗，以此纪念自己的结发妻，这对杨夫人并没有什么益处。只是徒增了自己的名气，给自己冠以深情的假象！真正钟情之人该是心中有，不会挂在嘴边，这辈子缘薄，记在心里去缅怀而不该是放纵自己，那样恐怕只是找一个冠冕堂皇的借口做自己喜欢的事。多情之人最薄情，古人的话绝对不是没有道理的胡诌。深情的女人才最可怜，注定一生孤独，无论身边有多少过客，鞋子是否合脚只有自己的脚知道，不是自己想要的那个终归也不会得到。就像罂粟，美丽却危险！天下又有多少灵皇后？过去是时代使然，而现在则是不忘初心。注：此书评有部分借鉴《千寺钟》，如有转载或取用需经授权后方可，请豆邮联系笔者一期一会、或发邮件至243412014@qq.com 维权必究！

13、《千寺钟》光看书名大概猜不出是讲的什么，我读过之后的理解是，这是一本有关佛法、爱情的历史小说。佛教教世人摆脱各种执念，方得内心喜悦平和。而爱情恰恰相反，它最是执念的一种，世间多少人为情所困，生出多少烦恼，“问世间情为何物，直教人生死相许”。作为讲爱情的历史小说，这本书还是值得一读的。——历史底蕴深厚，文字功底扎实这是一本以北魏孝文帝拓跋宏（元宏）时代为背景的小说。历史小说应该是比较难写的，它以真实的历史为背景，为了创作需要，作者会进行文学加工，因此读者不必太较真小说中的人物原型和时间背景。因为历史小说毕竟是小说，不是历史文献资料。《千寺钟》的作者陈峻菁是令我佩服的，作为理科生，我对历史是不怎么感兴趣的，之前没有关注过北魏这段历史，但这本《千寺钟》很好地表现了北魏这段历史，读来一点都不枯燥。作者巧妙地将时代背景与人物性格特点进行结合，一开头书中出场的人物便比较多，但在作者笔下，这些人物的性格鲜明，形象生动，具有很强的可读性。特别是北魏孝文帝拓跋宏（元宏）迁都洛阳，大举改革，改皇族拓跋氏为元氏，尊儒教等，为我国文化发展做出重要贡献的这段历史再现，充分表现了他的谋略和智慧。——故事跌宕起伏，情节扣人心弦很多小说在开头的时候，男女主角就已经出场，而这本《千寺钟》的作者有意将背景叙述得详尽细致后，男女主角胡容筝和元怿仍不凸显，只是稍微登场亮个相。故事由太师长女冯润与皇帝元宏的爱情故事为引子徐徐展开。冯润本是集万千宠爱于一身的太师长女，容貌艳丽，舞姿翩跹，家人疼爱，皇帝钟爱，没承想一夜之间被文明冯太后陷害，被父亲哥哥出卖，被登徒子轻薄，染上恶疾，九死一生。最后保住了性命，却容貌尽毁，与爱人咫尺天涯。恩宠、美貌、健康都不复存在。冯润化名尼姑玄静，费尽心思重回皇帝元宏身边，本只愿默默守候在爱人身边，怎知执念太深，纵然精读佛法，六根依然不净，仇恨、爱恋都没有被放下。玄静选择与皇帝元宏相认，然而内心仍在，却皮囊丑陋的她能否重获恩宠，与皇帝厮守。后面的故事围绕这些一一展开。所以作者是个很会讲故事的人，情节极其扣人心弦，吸引我们迫不及待地翻开下一页。——佛法启迪人生，佛语发人深省冯润化名尼姑玄静时曾对高贵人说过一段有关佛法的话：“爱念即是执念，我身之外，都为幻影。娘娘，小乘佛法有三，曰毗昙，曰成实，曰涅槃，都为的是要修炼内心清净。毗昙宗，修的是前世缘、今世因、明世界，今日的富贵，就是前世的福报。涅槃宗，是一切寂灭、死生无异。而我们成实宗，乃断情思、弃旧缘、斩爱念，所谓人生，只是弹指一瞬间，只是此刻，只是当下，只是今天。娘娘，有爱念，即为大烦恼，此大烦恼，便为人生一切造业之源。”书中关于佛法的介绍还有很多，不论是对各种佛教经典的引用还是对佛法的解读传授，都看得出来作者对佛法还是有一定研究的。喜欢佛法的读者可以好好研读一下，没有涉猎过佛法的读者看看这些佛法的解读也可解解心结，让内心清明豁达。

《千寺钟》

章节试读

1、《千寺钟》的笔记-第1页

因此虽然高照容觉出玄静尼姑的小乘法过于空寂，还是情不自禁地追问下去：“可是法师，倘若三世为空，父母妻儿也只是这一世的缘分，为什么父母爱子，妻子爱夫，都重逾生命、期待生生世世相聚？本宫有时候望着膝下两个皇子，会心中生出无边爱念，倘若他们有难，那本宫宁可自己的性命不要，也要守护他们周全。”

玄静微微抬起眼睛，安静地望着高照容：“爱念即是执念，我身之外，都为幻影。娘娘，小乘佛法有三，曰毗昙，曰成实，曰涅槃，都为的是要修炼内心清净。毗昙宗，修的是前世缘、今世因、明世果，今日的富贵，就是前世的福报。涅槃宗，是一切寂灭、死生无异。而我们成实宗，乃断情思、弃旧缘、斩爱念，所谓人生，只是弹指一瞬间，只是此刻，只是当下，只是今天。娘娘，有爱念，即为大烦恼，此大烦恼，便为人生一切造业之源。”

高照容似懂非懂，叹了口气没再追问下去，笑道：“法师果然高明，来日得闲，再领教法师经义。”玄静知道她听不进去，淡淡一笑，便住口不语。

还是我姑母说得对，读通一部《论语》，已可懂得为人处世、了解人心，读透一部《春秋》，便可明悟治国经济、君臣大义，所读贵精不贵多，所以虽然眼前万卷，不如心头五经，打明儿起，我不会再来了。

玄静翻开经文，细细解读道：“四谛，是苦谛、集谛、灭谛、道谛。有身为苦，人一生出来，便是苦，所以婴儿落地立刻痛哭，人的色身，便是众苦根本，此为苦谛。人生八苦，生、老、病、死，怨憎会、爱别离、求不得、五取蕴……悲哉六识，沉沦八苦，不有大圣，谁拯慧桥？苦谛与生俱来，需要大智慧才能解脱，所以陛下，各位娘娘，倘若想要远离痛苦，就要懂得集谛与灭谛，才能入灭成道。”

“所谓集谛，就是我们集苦的根由，执念、贪念、痴心、多情，便是自寻苦谛。正是因为心灵与结业相应，因为渴爱，才召来了生死之苦、离别之苦、得失之苦。所以只能放下对爱的渴望，才能入灭谛，得道谛，弃绝八苦。”玄静的解读依旧循循善诱，“所有的放不下、舍不得，都是执念，是渴爱，亦是集谛，是孽业。你放不下的人，会被你的执念纠缠损害，放不下你的人，也会给你带来灾殃痛苦。爱，便是集谛，心存渴爱的执念，便会招致三界生死苦果，永世不得自在。”

《千寺钟》

版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问:www.tushu000.com